
КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

РЕЦЕНЗИЯ **на монографию А. С. Киселева** **«УПРАВЛЕНИЕ ЭНЕРГОСФЕРОЙ В УСЛОВИЯХ МИРОВОГО КРИЗИСА** **(социолого-управленческий и экономический аспекты)»**

В. Д. Богатырев

*Самарский
государственный
аэрокосмический
университет*

Актуальность монографии Киселева А.С. обусловлена недостатком внимания современной науки к поиску причин, которые привели к мировому финансово-экономическому кризису, что в особенности касается комплексных исследований проблем управления на пересечении смежных областей – социальными, организационными, экономическими, экологическими системами. Исследование автора нацелено на изучение природы новых социальных явлений с учетом цикличности развития современного общества, которые формируют условия для разработки новой парадигмы управления социально-экономическими процессами.

Здесь следует отметить, что одной из важнейших причин разрастающегося мирового финансово-экономического кризиса, имеющего катастрофические социальные последствия во многих развитых и развивающихся странах мира, является невозможность перспективного инновационного развития государств на основе существующего рынка традиционных топливно-энергетических ресурсов. Ярким подтверждением чему является поведение индикатора темпов инновационного развития экономик мира в виде цены на нефть, чей стремительный взлет и падение обусловлено спадом общественного производства и потребления.

По мнению автора, эволюционный путь дальнейшего развития цивилизации в значительной степени зависит от социоинновационных технологий управления энергосферой, которая, в свою очередь, подвержена мировым тенденциям развития. В монографии предложена концепция социологической перспективы, которая рассматривается с учетом складывающейся социальной реальности, новых условий социального взаимодействия, условий социоинновационного управления.

Автором вводится понятие энергосфера, представляющее собой системное социально-экономическое образование, в которое включаются в качестве составных элементов все отрасли общественного производства и которое регулируется и контролируется социоинновационными технологиями управления с целью рационального



функционирования в современных рыночных условиях. Эти технологии представляют собой новый или усовершенствованный организационно-управленческий, социально инициированный процесс, характеризующийся более высоким коэффициентом полезного использования топливно-энергетических ресурсов.

На основе анализа процессов самоорганизации общества, самоуправления и государственного управления, протекающих в энергосфере, Киселев А.С. рассматривает теоретические и методологические аспекты социологии управления, экономической социологии и демографии. Теоретико-методологической основой исследования являются фундаментальные положения социальных теорий: социального эволюционизма, теории социального цикла, марксистской теории исторического материализма, теории эволюции, неэволюционизма, теории модернизации, а также идеи и суждения отечественных и зарубежных учёных, работающих в области социологической, экономической оценки современных тенденций общественного развития.

В качестве замечания можно указать то, что в заключении автором предлагается реализация государственного регулирования с учетом опережающей подготовки кадрового резерва, которая выражается в совершенствовании ряда нормативных правовых документов федерального уровня, но не указано, в чем конкретно заключается это совершенствование. Безусловно, данное замечание не снижает достоинств монографии, а говорит о необходимости продолжения научных исследований в данном актуальном направлении.

Несомненным достоинством монографии является то, что при рассмотрении современных проблем управления энергосферой на государственном и корпоративном уровнях автор приводит рекомендации, адресованные социологам и экономистам. Киселев А.С. предлагает сосредоточиться на психологическо-социологических аспектах управленческой деятельности с учетом междисциплинарного подхода и, в том числе, обратить внимание на следующие важные аспекты: консерватизм в бизнесе, который часто упускает смену поколенческих предпочтений, менеджерское мышление, навыки принятия решений в ситуации неопределенности и наличие надежных объективных данных при формировании управленческого решения.

Суммируя вышесказанное, можно сделать вывод о то, что монография для настоящего времени является чрезвычайно актуальной, включает в себя смелые авторские идеи, которые представляют собой научную новизну, имеет теоретическую и практическую значимость, предназначена для научных и педагогических работников, интересующихся высшим уровнем экономической и социологической философии и работающих в сфере инноватики и инновационного менеджмента.

Считаю, что внедрение предлагаемой концепции по управлению энергосферой на основе новой парадигмы управления (социоинновационная кибернетика) будет способствовать вкладу в развитие экономики страны.

REVIEW

On Alexander S. Kiselev's "Management of energosphere in the global crisis context (sociological, managerial and economical aspects)"

V. D. Bogatyrev

*Samara State Aerospace
University*